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ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ІНСПЕКТОРІВ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ ДО ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОСІБ  
І ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
У статті охарактеризовано педагогічні умови професійної підготовки інспекторів прикордонної 

служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів в умовах євроінтеграції. Йдеться про необхідність 
впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес підготовки інспекторів прикордонної 
служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів; застосування тренінгових методик для розвитку 
професійно-важливих якостей, необхідних для здійснення ідентифікації; навчання інспекторів 
прикордонної служби професійної комунікації з громадянами під час контролю першої та другої ліній у 
пунктах пропуску через державний кордон; прилучення прикордонників до європейських цінностей 
прикордонної служби та здійснення ідентифікації. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Охорона державного кордону України на 

шляхах міжнародних сполучень є однією з найважливіших форм забезпечення національної 
безпеки України. У Концепції розвитку ДПСУ на період до 2020 року визначено, що метою 
розвитку ДПСУ є створення сучасного прикордонного відомства європейського типу, яке 
гарантовано забезпечуватиме захист національних інтересів на державному кордоні України. У 
цьому контексті важливе значення має підготовка висококваліфікованих кадрів, які можуть 
належними чином здійснювати ідентифікацію осіб і транспортних засобів у пунктах пропуску 
через державний кордон. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано вирішення зазначеної 
проблеми та на які опирається автор. На сьогодні дослідники виокремлюють різні умови 
формування професійної готовності. Зокрема, О. Богданюк серед умов формування готовності 
майбутнього кінолога до професійної діяльності виокремлює забезпечення позитивної мотивації 
навчання, професійну спрямованість педагогічного процесу на основі сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій; застосування інноваційних підходів до організації навчання 
майбутніх офіцерів-кінологів; здійснення моніторингу рівня сформованості професійних якостей 
та практичну спрямованість професійної підготовки майбутніх офіцерів-кінологів [4, с. 9-11].  

На думку С. Серховця, для формування готовності офіцерів правоохоронних органів до 
кінологічного забезпечення оперативно-службової діяльності важливе значення мають 
оптимізація структури та змісту підготовки майбутніх офіцерів правоохоронних органів до 
кінологічного забезпечення оперативно-службової діяльності; впровадження до освітнього 
процесу інноваційних форм та методів підготовки майбутніх офіцерів правоохоронних органів; 
проектування і моделювання квазіпрофесійного середовища кінологічного забезпечення та 
моніторинг якості підготовки майбутніх офіцерів правоохоронних органів до кінологічного 
забезпечення оперативно-службової діяльності [14, с. 10]. 

Учений Є. Брижатий для формування готовності майбутніх офіцерів інженерних військ 
до професійної діяльності пропонує використовувати мотиваційні чинники для практичного 
спрямування формування професійної готовності майбутніх офіцерів інженерних військ; 
забезпечувати поетапне цілеспрямоване формування готовності до професійної діяльності в 
системі ліцей-коледж-вищий навчальний заклад [5, с. 8-9]. 

Як зазначає О. Михайлишин, для формування професійно-педагогічної готовності офіцерів-
прикордонників до виховної роботи в умовах нестандартних ситуацій важливе значення має 
наявність комплексу ситуаційних задач, а також індивідуалізація та диференціація навчання [11, 
с. 11]. У свою чергу О. Лемешко визначила такі умови формування готовності майбутніх офіцерів-
прикордонників до локалізації нестандартних ситуацій у пунктах пропуску через державний 
кордон: розвиток мотивації до вивчення алгоритму дій посадових осіб у пунктах пропуску щодо 
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локалізації нестандартних ситуацій; збагачення змісту навчальних дисциплін прикладами 
нестандартних ситуацій; використання активних методів у навчанні курсантів для навчання їх 
приймати рішення при локалізації нестандартних ситуацій [9, с. 8]. 

На основі узагальнення результатів зазначених досліджень можна стверджувати, що вчені 
пропонують ураховувати особливості професійної діяльності прикордонників, звертати увагу на 
відповідний відбір змісту та методів організації навчання, їх самостійну роботу. Проте на сьогодні 
не вирішеною залишається проблема підготовки фахівців, що здійснюють ідентифікацію громадян 
на державному кордоні, в навчальних центрах підготовки персоналу ДПСУ. 

Метою статті є висвітлення педагогічних умов професійної підготовки інспекторів 
прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів в умовах євроінтеграції. 

Виклад основного матеріалу статті. Педагогічні умови формування готовності 
інспекторів прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів є сукупністю, 
системою спеціально спроектованих, організованих заходів та обставин щодо змісту, форм, 
методів освітнього процесу, які забезпечують ефективне управління навчальною діяльністю 
прикордонників з метою належної підготовки їх до ідентифікації осіб і транспортних засобів в 
умовах євроінтеграції. 

При визначенні педагогічних умов професійної підготовки інспекторів прикордонної 
служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів враховано значення використання 
інформаційно-комунікаційних технологій у системі вивчення прикордонниками особливостей 
ідентифікації. Це обумовлено тим, що ці засоби дозволяють суттєво розширити можливості 
подання навчальної інформації. Зокрема, серед дидактичних можливостей представлення 
навчальної інформації за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій слід вказати на 
комп’ютерну візуалізацію навчальної інформації, моделювання та імітацію об’єктів, процесів, 
явищ, пов’язаних з ідентифікацією. 

Для показу специфіки паспортних документів та особливостей зовнішності людини, 
наприклад, мають значення такі способи презентації інформації, як мультимедійність, тобто текстова 
репрезентація інформації, зокрема візуальна репрезентація інформації (колір, графіка, зображення, 
мультиплікація, відео), звукове подання інформації (передача звукових файлів) та різноформатна 
репрезентація інформації (текст, звук, графіка, відео). Окрім цього, інформаційно-комунікаційні 
технології пропонують різні способи роботи з інформацією. Йдеться про пошук інформації, її 
отримання і передачу, зберігання, класифікацію і структурування інформації, а також редагування. 

Важливе значення при формуванні готовності інспекторів до ідентифікації осіб і 
транспортних засобів має те, що за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій можна 
використовувати метод візуалізації. Цей метод дає можливість виокремлювати найбільш значущі 
елементи інформації щодо ідентифікаційних дій, розгортати елементи інформації у наочний 
образ – опору адекватних розумових і практичних дій з ідентифікації. Застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій при формуванні готовності до ідентифікації забезпечує 
феномен педагогічного впливу, тобто результат комбінованої дії складових його факторів.  

Важливе значення має використання інформаційно-комунікаційних технологій для 
виконання суб’єктами навчання необхідних завдань різного рівня складності. У цьому контексті 
значення виконання завдань, як зазначає Г. Атанов, полягає в тому, що механізмом здійснення 
навчальної діяльності є не опрацювання навчального матеріалу, а виконання передбачених 
навчальною програмою завдань: «знати» означає за допомогою знань здійснювати певну 
діяльність, а не лише пам’ятати інформацію [1, с. 14]. Навчальне завдання Г. Атанов трактує як 
будь-яке завдання, що постає перед об’єктом навчання, розв’язання якого спрямоване на 
досягнення навчальної мети [1, с. 183]. Загалом ефективність застосування інформаційно-
комп’ютерних технологій навчання визначають: 

– якість матеріалів, для створення яких викладачі повинні враховувати 
загальнодидактичні принципи навчання, комбінувати традиційні форми і методи навчання із 
застосуванням комп’ютерних технологій, здійснювати доцільний відбір навчального матеріалу 
для наповнення навчальних програмних засобів необхідним предметним змістом; 

– використання системного підходу при визначенні структури і організації використання 
програмних засобів, що гарантує поетапний перехід до більш високого рівня інформаційних 
технологій із накопиченням необхідного емпіричного матеріалу; 

– інформаційна культура педагога та подальше постійне підвищення цього рівня. 
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Таким чином, з огляду на значно ширші можливості, що їх дає використання 
інформаційно-комунікаційних технологій для навчального процесу та вивчення специфічної 
проблематики ідентифікації, що потребує візуального та мультимедійного подання та вивчення 
інформації, першою педагогічною умовою формування професійної готовності інспекторів 
прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів слід визначити впровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій у процес підготовки інспекторів прикордонної служби 
до ідентифікації осіб і транспортних засобів. 

Друга педагогічна умова формування професійної готовності інспекторів прикордонної 
служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів передбачає застосування тренінгових 
методик для розвитку особистісних якостей, необхідних для здійснення ідентифікації, зокрема 
концентрації уваги, спостережливості, пильності, пам’яті та ін.  

Важливість цієї умови пов’язана з тим, що, за В. Федорчуком, тренінг є 
найперспективнішим методом психолого-педагогічної підготовки фахівців різних галузей, 
важливим інструментом особистісного та професійного росту фахівця [17, с. 7]. Саме тренінг дає 
можливість формувати уміння і навички, необхідні для виконання професійних функцій. 

Тренінг (англ. training) – це метод ігрового моделювання навчальних, професійних, 
життєвих ситуацій з метою розвитку компетентності, формування і вдосконалення різних 
професійних та особистісних якостей, умінь і навичок майбутнього фахівця, підвищення 
адекватності самосвідомості та поведінки шляхом включення до тренінгової ситуації у ролі 
учасників і глядачів [10, с. 178]. 

С. Сисоєва розглядає тренінг як вид навчальної гри, що максимально сприяє формуванню 
практичних навичок, передбачає напрацювання і засвоєння поведінкових навичок, ідей, які 
необхідні для виконання конкретної роботи. Об’єктом тренінгу є конкретний вид діяльності [15, 
с. 128]. Навчальний тренінг як педагогічна технологія допомагає відпрацьовувати уміння і навички 
виконання простих та складних видів професійної діяльності, наочно демонструє наслідки 
прийнятих рішень, дає можливість перевірити альтернативні зв’язки, одночасно використовувати 
різну кількість методів ігрової діяльності, збільшуючи ефективність практичних занять. Перевагою 
тренінгових методів навчання є максимальне наближення навчального заняття до реальних 
ситуацій, активізація учасників [15, с. 129]. 

Доцільність проведення тренінгів Н. Волкова пояснює такими функціями: 
– навчальною – засвоєння дисципліни й формування необхідних умінь і навичок;  
– розвивальною – створення умов для розкриття творчого потенціалу й розвиток 

індивідуальних здібностей; 
– комунікативною – становлення й розвиток контактів між слухачами, формування 

прагнення до співпраці з високим рівнем довіри й сприйняття інших членів команди [8, с. 125-126]. 
На тренінговому занятті перевага віддається діяльності не викладача, а суб’єктів навчання, 

особистий досвід яких є основою для навчання. Вони повинні самі поділитися тим, що знають на 
цей момент, і самі відшукати та/або засвоїти інформацію, якої не вистачає. Викладач на тренінгу 
відіграє важливу роль фасилітатора (від англ. facilitate – допомагати, полегшувати, сприяти). Він 
скеровує діяльність та взаємодію учасників на вивчення теми та досягнення мети тренінгу. 

Таким чином, з урахуванням того, що тренінг є ефективним способом підготовки майбутніх 
фахівців до професійної діяльності, дає можливість їм визначитися зі своїми ціннісними 
орієнтаціями, відпрацьовувати професійні уміння і навички, набувати необхідного досвіду через 
вирішення навчальних проблемних ситуацій ігрового і професійного спрямування, другою 
педагогічною умовою формування у прикордонників професійної готовності до ідентифікації осіб і 
транспортних засобів визначено застосування тренінгових методик для розвитку професійно 
важливих якостей, необхідних для здійснення ідентифікації. 

Важливість третьої педагогічної умови формування професійної готовності інспекторів 
прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів обумовлена, окрім усього, 
євроінтеграційними процесами, що стосуються України загалом та її прикордонного відомства 
зокрема. Так, наприклад, у Законі України «Про прикордонний контроль» зазначено, що 
прикордонники при здійсненні процедури контролю першої лінії повинні уміти надавати 
інформацію іноземцям та особам без громадянства, щодо яких проводиться процедура, про мету 
такої перевірки українською та англійською мовами або мовою держави, що межує з Україною, із 
зазначенням права іноземця або особи без громадянства звертатися з проханням назвати прізвища 
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або службові особисті номери уповноважених службових осіб Державної прикордонної служби 
України, які проводять додаткові перевірки, назву пункту пропуску через державний кордон і дату 
перетинання державного кордону [12].  

Співбесіда здійснюється шляхом більш досконалого (комісійного) вивчення документів, 
проведенням розширеного опитування та перевірки вказаних особою відомостей з метою 
підтвердження (спростування) підозри щодо істинних намірів мети поїздки особи та прийняття 
рішення щодо її пропуску чи непропуску через державний кордон України. В усіх цих випадках 
службове спілкування інспектора прикордонної служби – це процес взаємозв’язку та взаємодії 
осіб, у якому відбувається обмін інформацією та досвідом при виконанні службових завдань з 
охорони державного кордону України. В основі службового спілкування інспектора лежить 
вирішення важливого службового питання, відповідальна конкретна справа, що стосується доль 
людей, матеріальних і фінансових витрат, а також правових відносин. Від його уміння 
спілкуватися залежить ефективність охорони кордону в пунктах пропуску, імідж держави, ступінь 
інформованості керівництва та ін. Таким чином, уміння спілкуватися з людьми є важливою 
професійною якістю інспектора прикордонної служби.  

Інспектор прикордонної служби повинен уміти спілкуватися, зокрема уміти встановлювати 
контакти з іншими людьми, досягати взаєморозуміння за різних умов; здійснювати інтеракцію на 
різних рівнях обміну інформації; уміти спонукувати партнерів до зміни їхньої поведінки. Умови 
професійної ситуації на державному кордоні щодо пропуску осіб і транспортних засобів та їх 
ідентифікації потребують від інспектора як фахівця правоохоронної сфери уміння широко 
послуговуватись усталеними поняттями та виразами, що характеризують професійні ситуації у 
галузі охорони державного кордону. Він повинен мати розвинені практичні навички і вміння, 
сформовану професійну мовну компетенцію, що дозволить йому краще налагодити процес ділової 
взаємодії при виконанні своїх службових обов’язків та здійснення ідентифікації. 

Особливо слід вказати на важливість дотримання інспектором вимог Відомчих стандартів 
культури прикордонної служби [7, с. 21]. Як зазначають О. Біньковський, О. Жданенко, 
Ю. Сердюк та ін., у нових Відомчих стандартах культури спілкування вимоги до прикордонників 
у пунктах пропуску не нижчі, ніж для працівників сфери обслуговування (персоналу банківської 
системи, торгівлі). Це обумовлено тим, що на сьогодні одне з пріоритетних завдань, яке стоїть 
перед Державною прикордонною службою, – це піднятися до рівня кращих європейських 
стандартів не лише щодо оперативності прикордонного контролю, але й щодо якості 
обслуговування тих, хто перетинає українські кордони [3, с. 3]. 

Таким чином, з огляду на специфіку своєї діяльності інспектор прикордонної служби 
повинен бути належним чином підготовленим до професійної комунікації, що є важливим 
чинником підвищення ефективності виконання ним паспортного контролю та ідентифікації. 
Саме тому ще однією педагогічною умовою формування професійної готовності до ідентифікації 
осіб і транспортних засобів слід уважати навчання інспекторів прикордонної служби професійної 
комунікації з громадянами під час контролю першої та другої ліній у пунктах пропуску через 
державний кордон, тобто формування належних дій у різних ситуаціях спілкування, зокрема для 
проведення співбесід під час процедури паспортного контролю першої та другої лінії. 

Далі слід вказати на важливість у системі підготовки інспекторів прикордонної служби до 
ідентифікації осіб і транспортних засобів урахування євроінтеграційних процесів, що стосуються 
України загалом та її прикордонного відомства зокрема. Угода про асоціацію між Україною та ЄС 
за своїм обсягом і тематичним охопленням є найширшим міжнародним договором з третьою 
країною, коли-небудь укладеною ЄС. Вона визначає якісно новий формат відносин між Україною 
та ЄС на принципах політичної асоціації та економічної інтеграції. Передбачена угодою 
поглиблена та всеохоплююча зона вільної торгівлі між Україною та ЄС передбачає вільне 
переміщення товарів, послуг, капіталів частково робочої сили між сторонами Угоди [18, с. 43]. 

Для прикордонного відомства України це висуває нові високі вимоги як щодо 
гарантування прикордонної та національної безпеки, так і щодо культури та сервісу 
обслуговування осіб, які перетинають державний корон у пунктах пропуску. Йдеться також до 
підвищені вимоги до особистісних якостей прикордонника, його здатності протистояти будь-
яким корупційним впливам. В Уніфікованій навчальній програмі для базової підготовки 
прикордонників у країнах ЄС, розробленій агентством Frontex, йдеться про те, що прикордонник 
повинен уміти пояснювати цінності прикордонної служби, які стосуються життя й професії, а 
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також діяти, дотримуючись цінностей прикордонної служби. Підкреслюється, що він повинен 
знати роль прикордонної служби у суспільстві, різні форми контролю в суспільстві, що їх 
здійснює прикордонна служба, зокрема свою професійну роль у суспільстві, уміти обґрунтувати 
з етичної точки зору дії щодо виконання функцій соціального контролю [16, с. 77-78]. 

В Уніфікованій навчальній програмі також великого значення надається неупередженості 
прикордонника, який уміє виконувати службові обов’язки неупереджено. Передбачається, що 
прикордонник повинен усвідомлювати правові наслідки корупційних дій, уміти виявляти, 
запобігати корупційним діям і відхиляти спроби схилити його до таких дій, здатний негайно 
реагувати при спробах корупційних дій, знає процедури, які використовуються при спробах 
корупційних дій. У розділі «Суспільство, прикордонна служба й етика» визначено, що 
прикордонник повинен уміти давати характеристику виду своєї професійної діяльності щодо її 
ролі в суспільстві, організації й етичних вимог, знати норми Європейського кодексу етики 
правоохоронців (Резолюція 690 (1979) тридцять першого звичайного засідання Парламентської 
асамблеї Ради Європи) [16 с. 73]. Передбачено також, що прикордонник повинен знати норми 
національного законодавства, які стосуються професійної етики, для того, щоб відповідно до них 
будувати власну поведінку, пояснювати процедури, які використовуються у випадках неетичної 
поведінки, уміти знаходити розумний баланс між обов’язком та бажаннями [16, с. 73-74]. 

Цим вимогам в умовах Євроінтеграції повинні відповідати і представники ДПСУ. З 
огляду на це четвертою умовою формування професійної готовності інспекторів прикордонної 
служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів слід визначити формування у 
прикордонників ціннісних установок прикордонної служби та ідентифікації. 

Ключовими у цьому випадку є слова І. Беха про те, що під час навчання важливо 
формувати особистісні цінності, тому що лише вони завдяки своїм сутнісним показникам 
можуть виконувати функцію вищого критерію для орієнтації людини в світі й опори для 
особистісного самовизначення [2, с. 6]. Йдеться, зокрема, про те, для чого, з якою метою 
прикордонник приходить на службу, що він ставить на перше місце: свої інтереси чи інтереси 
служби, свій професійний обов’язок чи власне збагачення, матеріальні цінності. У педагогічному 
контексті цінності є певними ідеями, уявленнями про типи поведінки й кращі цілі, спрямовуючи 
розвиток людини Педагогічний контекст цінностей полягає в тому, щоб зробити їх близькими 
молодій людині. Педагогічна аксіологія має за мету визначення шляхів перетворення знань у 
переконання та цінності. Одним з таких шляхів учені називають насамперед інформаційну 
складову. Зокрема, О. Власова веде мову про те, що для орієнтації на ціннісні відносини важливе 
значення має постійна увага педагога до формування у молодої людини відповідного ставлення 
до ціннісних основ життя – добра, істини, краси й основних соціально-культурних цінностей, 
таких як людина, суспільство, природа, праця та пізнання [7, с. 223-224]. При цьому, підкреслює 
дослідниця, основним засобом доведення інформації про цінності є зміст навчального матеріалу. 

Такої ж думки дотримується і О. Рудницька. Вона пропонує для формування необхідних 
цінностей надавати першочергову увагу змісту навчального матеріалу: «Те, що пізнається, має 
стати засобом орієнтування людини у всіляких життєвих ситуаціях, соціально-психологічною 
призмою її світобачення, розширення духовно-культурної сфери, а це вимагає використання 
різноманітних навчально-виховних впливів [13, с. 75]. 

Загалом учені одностайні щодо того, що ціннісно-смислова сфера є системотвірним 
компонентом структури особистості, від неї залежить успішність діяльності людини. Дослідники 
вважають, що для формування необхідних цінностей особливу увагу слід звертати на надання 
інформації про цінності, далі на цій основі під час аналізу й осмислення інформації молода людина 
формуватиме свої особистісні цінностей і змісти професійної діяльності.  

Отже, з урахуванням того, що ціннісна сфера визначає розуміння інспектором призначення 
своєї діяльності, бачення себе в професії, бажання гідно виконувати свої професійні обов’язки та 
ін., а також того, що першочергове значення для формування цінностей має інформаційна 
складова, четвертою педагогічною умовою формування професійної готовності інспекторів 
прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів визначено прилучення 
прикордонників до європейських цінностей прикордонної служби та здійснення ідентифікації. 

Для більш цілісного уявлення про предмет дослідження та шляхи формування професійної 
готовності інспекторів прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів важливо 
скористатися методом моделювання. У моделі відповідно до вимог системного підходу враховано 
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компонентний склад педагогічної системи з формування професійної готовності інспекторів 
прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів, зокрема мету навчання, 
суб’єктів навчання (інспекторів прикордонної служби), викладачів, зміст навчання, засоби й форми 
навчання, педагогічні умови та необхідні результати. Складовими структурно-функціональної 
моделі формування професійної готовності інспекторів прикордонної служби є мотиваційно-
цільовий, інформаційно-технологічний та оцінно-результативний блоки.  

Висновки. Основними педагогічними умовами формування у прикордонників професійної 
готовності до ідентифікації осіб і транспортних засобів в умовах євроінтеграції є:  

– впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес підготовки 
інспекторів прикордонної служби до ідентифікації осіб і транспортних засобів; 

– застосування тренінгових методик для розвитку професійно-важливих якостей, 
необхідних для здійснення ідентифікації; 

– навчання інспекторів прикордонної служби професійної комунікації з громадянами під 
час контролю першої та другої ліній у пунктах пропуску через державний кордон; 

– прилучення прикордонників до європейських цінностей прикордонної служби та 
здійснення ідентифікації. 

Системно організовувати роботу з формування у прикордонників професійної готовності 
до ідентифікації осіб і транспортних засобів дозволяє структурно-функціональна модель, що 
містить мотиваційно-цільовий, інформаційно-технологічний та оцінно-результативний блоки. 

Перспективами подальших наукових розвідок є експериментальна перевірка 
педагогічних умов формування в інспекторів прикордонної служби професійної готовності до 
ідентифікації осіб і транспортних засобів в умовах євроінтеграції. 
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SUBSTANTIATION OF PEDAGOGICAL CONDITIONS OF PROFESSIONAL TRAINING OF 
BORDER GUARD INSPECTORS FOR IDENTIFICATION OF PERSONS AND VEHICLES IN THE 

CONDITIONS OF EUROPEAN INTEGRATION 
 
Abstract. The article describes the pedagogical conditions of professional training of border guard 

inspectors for the identification of persons and vehicles in the conditions of European integration. Pedagogical 
conditions are interpreted as a unity, a system of specially designed activities for the content, form, methods of the 
educational process, ensuring the effective management of educational activities. Among the didactic possibilities 
of presenting information, the author highlights computer visualization of educational information, modeling and 
simulation of objects, processes, and phenomena associated with identification. The author points out the 
dependence of the effectiveness of the use of information and computer technologies on the quality of materials, 
use of the system approach in determining the structure and organization of the use of software tools, 
informational culture of the teacher. Among the pedagogical conditions for the formation of the professional 
readiness of the border guard inspectors to identify the persons and vehicles, the author has identified the 
following: implementation of information and communication technologies in the process of preparation of 
border guard inspectors for the identification of persons and vehicles; the use of training methods for the 
development of professionally important qualities necessary for identification; training border guard inspectors in 
professional communication with citizens during the control of the first and second lines at the border crossing 
points, that is, the formation of appropriate actions in different situations of communication, in particular for 
conducting interviews during the passport control procedure of the first and second lines; familiarizing border 
guards with European values of the border service and identification. In order to obtain a more complete 
representation of the subject of the study – pedagogical conditions – and the ways of forming the professional 
readiness of the border guard inspectors to identify individuals and vehicles, the author proposed to use the 
modeling method. The model takes into account the component composition of the pedagogical system, in 
particular the purpose, subjects of training, teachers, content, means and forms of training, pedagogical 
conditions and necessary results. The components of the structural and functional model for the formation of the 
professional readiness of the border guard inspectors for the identification of persons and vehicles are 
motivational-target, information-technological and evaluation and productivity blocks. 

Key words: border guard inspector, identification, skills, pedagogical conditions, components, 
professional readiness, professional activity, border protection. 
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